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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МаРТ — апРЕль 2020

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ‑Спутник». Метод опроса — телефонное 
интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных 
и мобильных номеров объемом 1600 респондентов. Выборка построена на основе 
полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. Данные 
взвешены на вероятность отбора и по социально‑демографическим параметрам. 
Максимальный размер ошибки с вероятностью 95 % не превышает 2,5 %.
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ЧТО РОССИЯНЕ ЗНаЮТ О пОпРаВКаХ К КОНСТИТУЦИИ?
11 марта 2020 г.

Подавляющее число россиян (87 %) информированы о предстоящем голосова‑
нии по поправкам в Конституцию Российской Федерации, и эта доля постепенно 
растет. Принятие 10 марта Государственной Думой во втором чтении поправок 
к Конституции стало резонансным событием —  75 % россиян слышали о нем. 
Примерно столько же россиян (73 %) осведомлены о предложении Валентины 
Терешковой снять ограничения по числу президентских сроков.

Рисунок 1. Вы знаете, слышали или слышите сейчас впервые, что в ближайшее время состоится 
общероссийское голосование по вопросу внесения изменений в Конституцию РФ? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 2. Вы знаете, слышали или сейчас в первый раз слышите о том, что 10 марта Госдума 
приняла во втором чтении законопроект о внесении поправок к Конституции? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 3. Валентина Терешкова на заседании Госдумы предложила снять ограничение по числу 
президентских сроков, либо закрепить положение о том, что после вступления в силу обновленной 

Конституции действующий президент, как и любой другой гражданин, имеет право избираться 
на пост главы государства. Вы знаете, слышали или сейчас в первый раз слышите об этом? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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ВОССОЕДИНЕНИЕ КРЫМа И СЕВаСТОпОлЯ С РОССИЕЙ: 
ИТОГИ пЕРВЫХ ШЕСТИ лЕТ

14—15 марта 2020 г.
Шесть лет спустя абсолютное большинство жителей Республики Крым (93 %) 

и Севастополя (90 %) положительно оценивают воссоединение Крыма с Россией  1. 
Также 90 % россиян уверены в правильности решения о принятии Крыма. Почти 
каждый второй россиянин воспринимает Крым как «исконно русскую землю» 
(49 %). Три четверти участников опроса в Крыму (72 %) и в Севастополе (67 %) 
утверждают, что воссоединение Крыма с Россией положительно сказалось на их 
жизни и жизни их семьи. Напротив, каждый десятый респондент в Крыму (8 %) 
и в Севастополе (12 %) считает, что воссоединение Крыма с Россией отрицательно 
сказалось на его жизни. Тем не менее в условиях моделирования ситуации ре‑
ферендума 88 % опрошенных крымчан и 84 % жителей Севастополя заявили, что 
и при повторном голосовании вновь поддержали бы вхождение Крыма в состав 
Российской Федерации.

Рисунок 4. Как Вы в целом оцениваете воссоединение Крыма с Российской Федерацией: 
положительно или отрицательно? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

1  Инициативные опросы жителей Республики Крым и г. Севастополя проведены 14—15 марта по заказу Эксперт‑
ного института социальных исследований (ЭИСИ). В  опросе по  Крыму приняли участие 1200 респондентов 
от 18 лет, а по г. Севастополю —  800 респондентов. Метод опроса —  телефонное интервью по стратифицированной 
двухосновной случайной выборке стационарных и мобильных номеров. Выборка извлечена из полного списка 
телефонных номеров, задействованных на территории республики Крым. Для данных выборок максимальный 
размер ошибки с вероятностью 95 % не превышает 3,5 %.
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Рисунок 5. В марте 2014 года состоялся референдум о судьбе Крыма. Если бы в ближайшее 
воскресенье состоялся референдум с теми же вопросами, что и пять лет назад, то какой бы вариант 

Вы выбрали? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 6. Воссоединение Крыма с Россией сказалось или не сказалось на Вашей жизни, 
жизни Вашей семьи, и если сказалось, то как: положительно или отрицательно? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 7. Если говорить про Республику в целом, Вы довольны или недовольны положением дел 
в Республике? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 8. Если говорить про ситуацию в Севастополе в целом, Вы довольны или недовольны 
положением дел в городе? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 9. Как Вы считаете, Россия правильно поступила, приняв Крым в состав Российской 
Федерации, или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 10. Почему Вы считаете, что Россия правильно поступила, приняв Крым в состав России? 
Назовите самую главную для Вас причину (открытый вопрос, один ответ, % от тех, кто считает, что 

решение было верным, представлены ответы, названные не менее 2 % респондентов)
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СОЦИальНЫЕ И пОлИТИЧЕСКИЕ пОпРаВКИ: 
РЕЙТИНГ пРЕДпОЧТЕНИЙ РОССИЯН

22 и 29 марта 2020 г.
Россияне признают важность конкретных предложений по изменению социаль‑

ной и политической сферы нашей страны. Самой важной поправкой к Конституции 
РФ в социальной сфере для 95 % россиян является обеспечение качества и до‑
ступности медицины. В политической сфере самой важной признается поправка 
по снятию ограничений для занимавшего ранее должность президента РФ на уча‑
стие в следующих выборах (65 %). Больше половины россиян (57 %) в той или иной 
степени готовы ее поддержать.

Таблица 1. Скажите, пожалуйста, лично для Вас важно или не важно, чтобы следующие 
принципы были закреплены в Конституции России? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

29.III 29.III 22.III 22.III

Скорее 
важно

Скорее 
не важно

Скорее 
важно

Скорее 
не важно

Государством обеспечивается доступность 
и качество медицинского обслуживания 95 3 95 4

Обязательная ежегодная индексация пенсий 91 6 92 6

Создание Правительством условий для развития 
системы экологического образования граждан, 
воспитания экологической культуры*

88 9 — —

Признание культуры в Российской Федерации как 
уникального наследия многонационального народа* 87 10 — —

Защита животных, формирование ответственного 
отношения к животным 86 11 85 13

Снятие ограничений для занимавшего или 
занимающего должность президента РФ участвовать 
в качестве кандидата на следующих выборах 
президента РФ

65 26 61 30

Создание единой системы публичной власти 64 21 57 24

Расширение полномочий Государственной Думы РФ. 
Депутаты Госдумы будут утверждать на должность 
заместителей Председателя Правительства РФ 
и федеральных министров

55 33 47 39

Расширение полномочий Совета Федерации РФ. 
Сенаторы будут участвовать в назначении силовых 
министров и прокуроров, а также судей ключевых 
инстанций

53 34 47 39

Местом постоянного пребывания отдельных 
федеральных органов государственной власти 
может быть другой город, кроме столицы*

40 49 — —

Примечание. Вопросы с поправками, отмеченными звездочкой (*), задавались впервые 29 марта 2020 года.
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Рисунок 11. Скажите, пожалуйста, а Вы лично поддерживаете или не поддерживаете внесение 
этих поправок к Конституции РФ? Снятие ограничений для занимавшего или занимающего 

должность президента РФ участвовать в качестве кандидата на следующих выборах президента РФ 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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РОССИЯ В паНДЕМИИ: ОЦЕНКа ЭФФЕКТИВНОСТИ 
пРОТИВОЭпИДЕМИЧЕСКИХ МЕР
29—30 марта и 2 апреля 2020 г.

Информационный голод относительно пандемии коронавируса в России уже 
удовлетворен: абсолютное большинство (88 %) россиян полагают, что информации 
о ситуации с коронавирусом в мире, путях передачи и профилактике достаточно. 
Большинство россиян оценивают предпринятые российскими властями меры для 
предотвращения распространения коронавируса как достаточные (63 %). Более 
того, за пять дней с 29 марта их доля выросла на 11 п. п. и снизилась доля тех, кто 
оценивал меры как недостаточные. С 30 марта увеличилась доля россиян, положи‑
тельно оценивающих предпринятые властями меры для обеспечения подготовки 
медицинских учреждений к приему больных коронавирусом. По итогам опроса 
2 апреля их доля составила 43 % по сравнению 34 % от 30 марта. Уровень положи‑
тельных отзывов о работе медиков вырос по России в целом и особенно в Москве, 
где наблюдается наибольшее число заболевших коронавирусной инфекцией. 
Каждый второй россиянин чаще слышал положительные отзывы о российских 
медиках от знакомых и в СМИ —  57 %.

Рисунок 1. Если говорить о Вас, достаточно или недостаточно лично Вам сегодня информации 
о ситуации с распространением коронавируса в мире, путях передачи вируса, методах 

профилактики? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 2. Как Вы считаете, российские власти предпринимают достаточные или недостаточные 
меры для предотвращения дальнейшего распространения коронавируса? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 3. Как Вы считаете, российские власти предпринимают достаточные или недостаточные 
меры для обеспечения подготовки медицинских учреждений к приему больных коронавирусом? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Таблица 1. Скажите, какие отзывы, суждения о работе врачей, медицинских работников Вы 
слышали от окружающих людей или в СМИ за последнюю неделю чаще —  положительные или 

отрицательные? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

РФ РФ Москва Москва

30 марта 2020 02 апреля 2020 30 марта 2020 02 апреля 2020

Чаще 
положительные 45 57 53 61

Положительные 
и отрицательные 
примерно 
поровну

28 22 21 16

Чаще 
отрицательные 14 8 9 6

Затрудняюсь 
ответить 13 13 17 17
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ОТДЫХ‑2020: плаНЫ МЕНЯЮТСЯ?
15 апреля 2020 г.

Россияне постепенно меняют планы на майские праздники и летний отдых: 
к этому пришлось прибегнуть каждому четвертому (26 %). Месяцем ранее, 21 мар‑
та, об этом сообщали 17 % наших соотечественников. Более половины (57 %) 
летом‑2020 будут отдыхать дома, каждый третий —  на даче (35 %). Декларируемые 
причины перемен в планах на 15 апреля: коронавирус (50 %), карантин (34 %), за‑
крытие границ (11 %). Те, кто поменял планы, ранее собирались отдохнуть в другом 
городе или селе России (30 %, +10 п. п. с марта), а также в других странах за преде‑
лами бывшего СССР (27 %, —20 п. п.) или на даче, садовом участке (19 %, +10 п. п.).

Рисунок 4. Где Вы собираетесь отдыхать на ближайших майских каникулах или этим летом? 
Вы можете дать любое число ответов (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 5. За последние два месяца у Вас менялись или не менялись планы отдыха на майских 
каникулах или этим летом? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 6. Почему у Вас изменились планы отдыха на майских каникулах или этим летом? 
Вы можете дать до трех ответов (открытый вопрос, до трех ответов, % от тех, у кого менялись 

майские и летние планы, представлены ответы от 2 % опрошенных)
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Рисунок 7. А где Вы планировали отдыхать на ближайших майских каникулах 
или этим летом до того, как Ваши планы изменились? Вы можете дать любое число ответов 
(закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, у кого менялись майские и летние планы)
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НаБЕГИ На МаГаЗИНЫ: аЖИОТаЖ СХОДИТ На НЕТ
21 марта 2020 г.

После импульсивных набегов на магазины в связи с началом пандемии коро‑
навируса россияне стали более рационально относиться к продуктовым закупкам. 
9 из 10 россиян ответили, что не считают необходимым закупаться продуктами 
питания в связи с распространением коронавируса. Из 11 % россиян, согласных 
с необходимостью закупки продуктов впрок, воплотили за последние два‑три 
месяца этот план в жизнь менее половины —  43 %. В продуктовую корзину за‑
пасливых россиян попали крупы (49 %), консервы (31 %), сахар (27 %), макароны 
(25 %) и мука (22 %). Также важно закупить впрок соль (16 %), масло (15 %) и мясо 
(15 %), считают россияне, склоняющиеся к приобретению продуктовых запасов 
на длительный срок.

Рисунок 1. Давайте поговорим о ситуации в России. Как Вы считаете, сейчас стоит или не стоит 
закупиться впрок продуктами питания на длительный срок в связи с коронавирусом? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Таблица 1. Скажите, пожалуйста, в последние два-три месяца Вы покупали впрок продукты 
питания на длительный срок в связи с коронавирусом? (закрытый вопрос, один ответ, % тех, 

кто считает, что стоит закупиться впрок продуктами)

% тех, кто считает, 
что стоит закупиться впрок продуктами

Да 43

Нет 57

Рисунок 2. Как Вы считаете, какие продукты питания сейчас стоит закупить впрок? 
Вы можете дать до пяти ответов (открытый вопрос, до пяти ответов, % тех, кто считает, что стоит 

закупиться впрок продуктами, представлены ответы, названные от 8 % опрошенных)
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СЕТь КаК СпаСЕНИЕ
5 апреля 2020 г.

На сегодняшний день в цифровую среду вовлечены 82 % россиян. О ежеднев‑
ном использовании Сети сообщает 71 % наших соотечественников, также почти 
каждый десятый использует интернет несколько раз в неделю (7 %). Не пользуются 
интернетом 18 % сограждан. В условиях самоизоляции, предпринятой россиянами 
для защиты от распространения коронавируса, изменился ряд практик использо‑
вания интернета. По сравнению с февралем 2020 г. на 6 п. п. увеличилась доля 
опрошенных, использующих интернет для получения новостей о жизни в городе, 
стране или мире (89 % vs. 83 %). Доля россиян, использующих интернет для обуче‑
ния и самообразования, выросла на те же 6 п. п. с февраля этого года и составила 
69 %. Чаще всего пользователи Рунета используют Сеть для общения с близкими, 
родственниками или друзьями (89 %). В Рунет ходят также для досуга и развле‑
чений: смотрят кино, играют в игры, читают книги в Сети 77 % пользователей; 
два года назад их было на 6 п. п. меньше (71 %). Вовлеченность в приобретение 
повседневных товаров и товаров длительного пользования (бытовой техники, 
мебель) практически не изменилась.

Таблица 2. Пользуетесь ли Вы интернетом, и если да, то как часто? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

1 кв. 
2015

1 кв. 
2016

1 кв. 
2017

1 кв. 
2018

1 кв. 
2019

февраль 
2020

апрель 
2020

Практически 
ежедневно 51 53 56 62 66 69 71

Несколько раз 
в неделю 13 12 13 12 11 9 7

Несколько раз 
в месяц 5 4 4 4 3 2 2

Эпизодически, 
но не реже 1 раза 
в полгода

2 1 2 2 2 1 2

Не пользуюсь 29 29 25 19 18 19 18

Затрудняюсь 
ответить 0 1 0 1 0 0 0
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Таблица 3. Я зачитаю список, а Вы скажите, для чего Вы на сегодняшний день используете 
интернет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Год Использую 
интернет

Не использую 
интернет Не делаю этого

Общение 
с друзьями, 
знакомыми, 
родственниками

2018 79 15 5

февраль 2020 88 9 3

апрель 2020 89 9 2

Получение 
новостей о жизни 
города, страны, 
мира

2018 85 12 3

февраль 2020 83 11 6

апрель 2020 89 7 4

Банковские 
операции —  
переводы

2018 68 25 7

февраль 2020 72 17 11

апрель 2020 78 14 9

Развлечения: кино, 
книги, игры

2018 71 23 6

февраль 2020 75 17 8

апрель 2020 77 17 6

Оплата счетов

2018 60 33 7

февраль 2020 68 22 10

апрель 2020 71 21 8

Обучение, 
самообразование

2018 67 25 8

февраль 2020 63 22 15

апрель 2020 69 19 12

Государственные 
услуги —  
оформление 
документов, 
получение справок

2018 57 33 10

февраль 2020 57 29 14

апрель 2020 60 28 12

Покупка товаров 
и услуг длительного 
пользования —  
бытовая техника, 
мебель и прочего

2018 41 48 11

февраль 2020 35 45 20

апрель 2020 39 45 15

Покупка 
повседневных 
товаров —  
продуктов, 
бытовой химии, 
и прочего

2018 14 72 14

февраль 2020 24 55 21

апрель 2020 26 59 16


